

Сольбинская Весточка

Выпуск 512

от 8 февраля 2026 г.

НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ

Неделя о

блудном сыне

По благословению Настоятельницы Николо-Сольбинского женского монастыря Игумении Еротииды

Дорогие сольбинцы!

Такими словами начинается каждый из номеров нашей газеты. Этим приветствием мы объединяем в одну добрую и дружную семью всех наших дорогих читателей, тех, кто уже побывал в Николо-Сольбинском монастыре, и тех, кто только мечтает об этом и живёт в ожидании удивительных впечатлений от поездки в обитель, кого связывают с монастырём светлые воспоминания и тёплые чувства, душевная забота о нем и желание во всем помогать.



О БЛУДНОМ СЫНЕ

Есть возможность каждому грешному человеку вернуться к Отцу Небесному, как вернулся блудный сын. Что для этого нужно? В притче сказано, что этот блудный сын пришел в себя, то есть понял свое падение, понял в каком ужасном состоянии он находится, понял, что это состояние еще не все, что его ожидает еще больший, худший конец, ожидает вечная мука после смерти. Чтобы избежать этих мук и каждый человек должен прийти в себя, должен просмотреть свою жизнь – не только дела свои и слова, но и все свои помышления, свои влечения, каждое движение своей души, от великих до малых, – должен осудить самого себя, понять в каком бедственном нравственном состоянии он находится, и повернуться лицом к Господу, начать умолять Его, чтобы Господь простил его согрешения, чтобы Он пришел к нему навстречу, как пришел навстречу блудному сыну, чтобы помог ему увидеть и почувствовать тяжесть грехов своих, дал ему истинное, искреннее, от всего сердца покаяние, плач о грехах своих, чтобы облек Он его одеянием чистоты первозданной, чтобы дал ему на руку перстень в знак возвращенного достоинства, сделал его чадом Своим.



Игумен Никон (Воробьев)

СЛОВО БОЖИЕ

«Все воды земли стекаются в океан, и, может быть, океан служит началом для всех вод земных. Писания отцов соединяются все в Евангелии; все клонятся к тому, чтоб научить нас точному исполнению заповеданий Господа нашего Иисуса Христа; всех их и источник и конец – святое Евангелие».

Святитель Игнатий Брянчанинов

МОЛИТВА ПЕРЕД ЧТЕНИЕМ ЕВАНГЕЛИЯ

«Когда же читаешь, читай с усердием и прилежно; с великим вниманием останавливайся на каждом стихе и не листы только переворачивать стараясь, но, если нужно, не поленись и дважды, и трижды, и несколько раз прочесть стих, чтобы уразуметь силу его. А когда садишься читать или слушать читающего, помолись прежде Богу, говоря: Господи Иисусе Христе! Отверзи уши и очи сердца моего, чтобы услышать мне слова Твои и уразуметь их, и исполнить волю Твою; потому что пришел я на земле; не скрой от меня, Господи, заповедей Твоих, но открай очи мои, и уразумею чудеса, явленные законом Твоим (Пс. 118, 18-19). Ибо на Тебя уповаю, Боже мой, чтобы просветил Ты сердце мое».

Преподобный Ефрем Сирин
Молитва после чтения Евангелия

Слава Тебе, Господи Царю, Сыне Бога живаго, сподобивый мя недостойнаг о Божественная Твоя словеса и глас Святаго Евангелия Твоего слышати; сим убо Владычним Твоим гласом, укрепи мя в покаянии настоящия сея жизни прейти нощь, от всякаго избавляя мя навета и злобы видимых и невидимых враг.

**ЕВАНГЕЛИЕ ОТ ЛУКИ
(глава 15, стихи 11–32)**

15:11 Еще сказал: у некоторого человека было два сына; 15:12 и сказал младший из них отцу: отче! дай мне следующую мне часть имения. И отец разделил им имение.

15:13 По прошествии немногих дней младший сын, собрав все, пошел в дальнюю сторону и там расточил имение свое, живя распутно.

15:14 Когда же он прожил всё, настал великий голод в той стране, и он начал нуждаться;

15:15 и пошел, пристал к одному из жителей страны той, а тот послал его на поля свои пасти свиней;

15:16 и он рад был наполнить чрево свое рожка ми, которые ели свиньи, но никто не давал ему.

15:17 Придя же в себя, сказал: сколько наемников у отца моего избыточествуют хлебом, а я умираю от голода;

15:18 встану, пойду к отцу моему и скажу ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою

15:19 и уже недостоин называться сыном твоим; прими меня в число наемников твоих.

15:20 Встал и пошел к отцу своему. И когда он был еще далеко, увидел его отец его и склонился; и, побежав, пал ему на шею и целовал его.

15:21 Сын же сказал ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою и уже недостоин называться сыном твоим.

15:22 А отец сказал рабам своим: принесите лучшую одежду и оденьте его, и дайте перстень на руку его и обувь на ноги;

15:23 и приведите откормленного теленка, и заколите; станем есть и веселиться!

15:24 ибо этот сын мой был мертв и ожил, пропадал и нашелся. И начали веселиться.

15:25 Старший же сын его был на поле; и возвращаясь, когда приблизился к дому, услышал пение и ликование;

15:26 и, призвав одного из слуг, спросил: что это такое?

15:27 Он сказал ему: брат твой пришел, и отец твой заколол откормленного теленка, потому что принял его здоровым.

15:28 Он осердился и не хотел войти. Отец же его, выйдя, звал его.

15:29 Но он сказал в ответ отцу: вот, я столько лег служу тебе и никогда не преступал приказания твоего, но ты никогда не дал мне и козлёнка, чтобы мне повеселиться с друзьями моими;

15:30 а когда этот сын твой, расточивший имение свое с блудницами, пришел, ты заколол для него откормленного теленка.

15:31 Он же сказал ему: сын мой! ты всегда со мною, и всё мое твое,

15:32 а о том надобно было радоваться и веселиться, что брат твой сей был мертв и ожил, пропадал и нашелся.

ОБЪЯВЛЕНИЯ**ПОДАТЬ ЗАПИСКУ ОНЛАЙН**

В нашем монастыре Вы можете подать записку онлайн
на различные трёбы:

- заказная литургия (проскомидия в алтаре)
- сорокоуст (проскомидия в алтаре 40 дней)
- год (проскомидия в алтаре)
- полгода (проскомидия в алтаре)
- молебен
- панихида
- сугубая молитва о больных (канон о болящих + свеча ежедневно в течение 1 месяца)
- молебен об учащихся (молебен преп. Сергию Радонежскому + свеча еженедельно 1 месяц)



Подать записку

ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ МОНАСТЫРЬ

В монастыре действует паломническая служба, и мы с радостью организуем посещение обители для Вас и Ваших близких.

Для этого позвоните нам за 2-3 дня до приезда: +7-980-749-17-75 Василий.
Обзорные экскурсии в монастыре доступны ЕЖЕДНЕВНО.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ПОУЧЕНИЕ

НЕДЕЛЯ О БЛУДНОМ СЫНЕ

Митрополит Антоний (Сурожский)



Во имя Отца и Сына и Святого Духа.

Причта о блудном сыне так хорошо нам известна, привычна. И каждый раз она так ясно говорит нам о самом существенном. Кто из нас может сказать, что он не подобен блудному сыну? Каждый из нас, все мы получили от Бога как милость, как дар любви все, что мы собой представляем, и все, чем обладаем. Наше тело, наш разум, наша душа, наша воля, все обстоятельства нашей жизни, все люди, которые нас любят и окружают, — все это нам даровано. У нас нет ничего, что мы создали сами, не употребив хотя бы материал, полученный нами от Бога. И тем не менее, подобно блудному сыну, мы берем все, что дает Господь, что мы требуем от Него, а потом уходим от Него жить, как мы говорим, собственной жизнью.

Порой мы поступаем так же жестоко, как поступил блудный сын по отношению к своему отцу. Слова его звучат мягко: «Дай мне теперь то, что я получил бы после твоей смерти». Но разве это не значит: «Я не могу дожидаться, пока ты умрешь, чтобы воспользоваться плодами твоей жизни, твоего труда, твоих усилий. Ты слишком зажился, а мне не

терпится. Я хочу в полную меру жить по-своему. Согласимся, что ты действительно умер. Отдай мне то, что я получу, получил бы после твоей смерти».

Мы не обращаем эти слова с такой резкостью к нашим родителям, нашим друзьям, однако поступаем, будто произнесли их. Мы требуем, забираем и уходим. Куда уходим? — Куда-нибудь подальше. Мы уходим от Бога и забываем о Нем, следя собственным влечениям. Мы уходим от людей, которые отдали нам свою жизнь, уходим порой без малейшей благодарности — берем и уходим. А затем оказываемся изголодавшимися, потому что люди, с которыми мы встречаемся на иных условиях, не на условиях щедрой любви или распинаемой Божией любви, эти люди не готовы отдать нам свою жизнь. Они готовы принять от нас то, что временно стало нашим, унести от нас то, чем мы будто обладаем, а когда брать больше нечего, они бросают нас. Это происходит по возрасту, это происходит по болезни, по злу. Блажен наш путь, если только мы опомнимся и повернемся, может быть, в отчаянии к Богу. Блажен наш путь, если мы сможем сказать: «Я согрешил,



я сделал зло перед Богом и перед людьми»; блажен наш путь, если мы в состоянии вспомнить, что есть Бог и что Он не только Судья, но и Спаситель.

Блудный сын возвращается с таким исповеданием веры. «Я согрешил против тебя, я согрешил против неба и земли. Прими меня обратно. Я недостоин быть твоим сыном. Прими меня как наемника в свой дом». Но замечали ли вы, что в притче отец не дает ему произнести последние слова? Да, сын произнес первое исповедание: «Я недостоин называться твоим сыном», но стать наемником в отчим доме – нет! Недостойный сын, недостойная дочь – да; достойный наемник – никогда. И это так замечательно. Но мы с легкостью думаем, что можем принять или даже требовать прощение. Мы не можем его требовать, оно должно быть дано свободно. Но мы должны также как-то заслужить его: не тем, что принесем обратно то, что когда-то унесли, а испытывая скорбь и боль, какие испытывал блудный сын.

Перед причащением мы вспоминаем разбойника и произносим слова молитвы: «Яко разбойник исповедую Тя: помяни мя, Господи, во царствии Твоем».

И думаем: да, я подобен разбойнику. Я разбойник. Я недостоин Бога; как могу я принять прощение? Так ли это? Разбойник своей жизнью расплачивался за содеянное им зло. Он был распят и говорил умиравшему на другом кресте: «Мы справедливо распяты за свои дела» (см. Лк. 25:41). Распинает ли нас мучительное чувство нашей вины, нашего недостоинства, нашей греховности? Нет! Хорошо, если мы испытываем боль об этом, хоть какую-то печаль. Но мы не оплачиваем жизнью свой долг перед ней, перед человечеством, перед самими собой и перед Богом...

Будем перечитывать эту притчу и ставить себе вопрос — где я? Тот ли я (я уверен, что так и есть), кто берет и никогда не возвращает обратно? Способен ли я принести действительно покаяние и вернуться в дом отчий переменившимся, подобно распятому разбойнику, а не как тот, кто надеется, что прощение даровано будет даром? Готовы ли мы быть принятыми обратно в дом Отчий и начать новую жизнь, стать сынами и дочерьми Всевышнего? Аминь..

**Митрополит Антоний Сурожский,
14 февраля 1993 г.**

ИЗ ГЛУБИНЫ СЕРДЦА



Возлюби, попробуй, такого ближнего...

Вида серого, мятого и неброского,
Проходя вагоны походкой шаткою,
Попрошайка шпарит на память Бродского,
Утирая губы дырявой шапкою.

В нём стихов, наверное, тонны, залежи,
Да ему студентов учить бы в Принстоне!
Но мажором станешь не при вокзале же,
Не отчалишь в Принстон от этой пристани.

Бог послал за день только хвостик ливерной
И в глаза тоску вперемешку с немочью...
Свой карман ему на ладони вывернув,
Я нашёл всего-то с червонец мелочью.

Он с утра, конечно же, принял лишнего,
И небрит, и профиля не медального...
Возлюби, попробуй, такого ближнего,
И пойми, пожалуй, такого дальнего!

Вот идёт он, пьянецкий, в драном валенке,
Намешав ерша, словно ртути к олову,
Но при всём при том не такой и маленький,
Если целый мир уместился в голову.

Электричка мчится, качая креслица,
Контролёры лают, но не кусаются,
И впослед бродяге старухи крестятся:
Ты гляди, он пола-то не касается!

Игорь Царёв

НОВОСТИ

«СНЕЖНЫЙ ДЕСАНТ»



Нынешняя зима радует нас заснеженными пейзажами и обильными снегопадами. И вот, когда монастырь совсем занесло снегом, посреди январской метели, появились на Сольбе бойцы «Снежного десанта», которые буквально прокладывали дороги среди сугробов от храма к храму...

«Снежный десант Российской Студенческих Отрядов» — это гораздо больше, чем просто добровольческая инициатива. Это масштабная патриотическая акция, в которой сливаются воедино любовь к Родине, живая память о поколениях и искреннее желание молодёжи быть полезной своей стране. Студенты-добровольцы из разных уголков России, объединённые духом взаимопомощи и ответственности, каждую зиму отправляются в поездку в отдаленную область ЦФО, чтобы своим трудом и теплом поддержать людей, сохранить историческое наследие и передать эстафету добра подрастающему поколению.

В этом году два Отряда Снежного Десанта «Торум» и «Пряник», сформированные на базе Московского государственного строительного университета (МГСУ) и Российского биотехнологического университета (РОСБИОТЕХ) отправились в Николо-Сольбинский монастырь, видя в этом не только физический труд, но и глубокий духовно-нравственный смысл.

Медик отряда «Пряник» Павел Кирьянов:

«Я выехал чтобы вновь прочувствовать эту тёплую семейную атмосферу жизни вместе. Захотелось зарядиться энергией и провести каникулы с пользой не только для себя, но и для других. Такие необычные условия жизни, быта и общая идея помочи людям очень сплачивают и помогают найти настоящих искренних друзей, которых с годами становится тяжелее найти».

В зоне ответственности добровольцев — уборка в храмах и корпусах, расчистка снежных заносов, работа в трапезных, выполнение различных послушаний. Каждое действие здесь — это и практическая помощь, и дань уважения месту, хранящему



духовность, историю и традиции.

«Мне выпало послушание в храме. Я помогала по хозяйству, очищала лампадки и подсвечники маслом. Находиться здесь для меня — благодать, особенно после шума мегаполиса. Здесь царит тишина, наполненная молитвой, и кажется, будто время замедляется и дарит душу долгожданный покой», — рассказала участница отряда «Торум» Малтусова Анна.

Для участников отряда была организована содержательная экскурсия по территории монастыря, позволившая глубже понять его внутреннее устройство, историю и значение. Это знание укрепляет осознанный подход к работе и чувство личной причастности к сохранению культурного достояния.

«Никогда не думал, что чистить снег может быть так здорово. Особенно здесь. Воздух такой чистый, а вокруг — стены монастыря и лес. Работал лопатой, а сам всё на красоту вокруг засматривался. Очень спокойное и сильное место», — поделился боец отряда «Торум» Бондаренко Дмитрий.

Каждый день бойцы отрядов «Торум» и «Пряник» самоотверженно трудятся на благо обители. Их деятельность — наглядный пример того, как современная молодёжь через конкретные дела воплощает в жизнь истинные ценности: патриотизм, милосердие, уважение к прошлому и созидательный труд во имя будущего России. «Снежный десант РСО» доказывает, что настоящая любовь к Отечеству рождается в сердцах и проявляется в делах.

Участник отряда «Пряник» Виталий Баталов поделился:

«Больше всего отпечатался в памяти момент, как после уборки горки от снега, к нам подошли ребята с ледянками и ватрушками, поблагодарили нас за очищенную горку, и начали все вместе скатываться с неё. После долгой уборки смотреть за тем, как были счастливы дети, — отдельное удовольствие, которое согревает душу».



УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА «ДАВАЙ ПОВЕНЧАЕМСЯ» ПОСЕТИЛИ СОЛЬБУ

Николо-Сольбинский монастырь посетили участники православного проекта «Давай повенчаемся».

Миссия проекта – помогать православной молодежи на пути к созданию счастливой семьи, укрепляясь в вере и находить близких по духу друзей.

День в обители получился насыщенным и по-настоящему продуктивным. Гости помолились на службе, многие исповедались и причастились, прошли с экскурсией по храмам, а также побывали в монастырских мастерских.

Координатор проекта Иосиф Адамайтис поделился впечатлениями от поездки:

«Большое спасибо Матушке игумении Еротииде и всем сотрудникам за тёплый привет в стенах обители. У нас очень радостно и тепло на сердце. Нас вдохновила история монастыря: его разрушение и то, какими трудами он был восстановлен.

Нам здесь очень понравилось: прекрасное место в лесу, уютная трапезная, замечательные храмы. Думаю, нам понадобится ещё день, чтобы переварить все эмоции. Хочется верить, что мы не в последний раз здесь!»

Благодарим участников проекта за визит, искреннее общение и светлую атмосферу. Пусть эта встреча станет началом доброй дружбы!





МОНАШЕСКОЕ ДЕЛАНИЕ

Блаженна старица Макрина Вассопулу (1921-1995) — первая игумения женского монастыря в честь иконы Пресвятой Богородицы «Одигитрия» в г. Волос (Греция), основанного по благословению преподобного Иосифа Исаихаста, который духовно окормлял монастырь до самой своей кончины, после чего обитель находилась под богоуздым руководством старца Ефрема Филофеевского (Аризонского).

Все беседы старицы Макрины представляют собой расшифровку аудиозаписей, сделанных во время монастырских собраний. Беседы отличаются простотой и доступностью изложения и в то же время содержат богатство богословской и аскетической мысли. Слова старицы Макрины дадут читателю ответ на многие вопросы о священном делании исихии, трезвении, Иисусовой молитве; о правильном совмещении подвига общежития и безмолвия, внутрь-пребывания, непрестанной молитвы и внешней деятельности; об очищении сердца и евангельском обращении с ближним.

Слова старицы Макрины станут большим утешением, поддержкой и опорой для тех, кто решил посвятить свою жизнь монашескому подвигу, поскольку они передают нам живой опыт устройства женских монашеских общин в условиях современного мира. В то же время будут полезны и всем мирянам, которые ревнуют о своем спасении и желают подвизаться в Иисусовой молитве, внутренней умной жизни, практическом доброделании и исихазме.

ПОТЩИМСЯ СТАТЬ ИСТИННЫМИ НЕВЕСТАМИ ХРИСТОВЫМИ

Старица Макрина



Как-то раз мы поехали к одной подвижнице, в районе Клисура, в Кастории. У нее был дар прозорливости. Не знаю, слышали ли вы о ней. Это была высокая и согбенная женщина. Она лет сорок совсем не мыла своего тела, и у нее была такая коса — даже не знаю, сколько она весила! И как она только носила такую косу? Спала она в очаге заброшенной монастырской

трапезной, и было страшно смотреть, в каких условиях она жила. На дворе было холодно, морозно, горячей воды у нее не было, однако она пламенела от живущей в ней благодати Божией. У нее в сердце горело такое пламя, такой божественный эрос ко Христу, что я просто не могу передать. Щеки у нее были румяные, несмотря на ее преклонный возраст. И пульс у нее был, как

у маленького ребенка; когда приходили врачи и осматривали ее, они просто диву давались. Питалась она одними травами.

Как только я зашла к ней, она мне сразу сказала:

— У тебя есть монастырь, смотри в оба, ибо ты даешь ответ, если люди будут приходить к вам, а ты не будешь беседовать с ними о духовном, чтобы они познали Христа.



Видишь вон те деревья? — Она показала мне на два дерева. На одном дереве было всего несколько листьев, а другое было все обвито плющом. — Первое дерево — это добродетель. Сегодня кое-где еще изредка можно встретить добродетель; а второе дерево, то, которое все оплетено плющом, — это грех, смертный грех, который распространяется по всему миру. Когда к вам приходят паломники, наставляй их, чтобы они очищали свою душу так же, как как они убирают свой дом и выносят из него весь мусор, вычищая все углы и все щели; чтобы они тщательно исповедовались, все открывали духовнику и прибирали дом своей души.

Не расстраивайся, когда кто-то приходит в монастырь, чтобы стать монахиней, а потом уходит. Такие только теплом в монастыре, духом же они в миру. Такие люди ищут удовольствия в мирском и не стремятся к небесному величию.

Знай же, что на место монахини, которая уходит, Бог посыпает святого Ангела

Ни я ее не знала раньше, ни она меня, и никто не предупреждал ее о моем приходе. Она рассказала мне и много другого. Уходя, я накинула ей на спину свою шаль. Она ей очень обрадовалась. «Как ты меня укрыла, — сказала она мне, — так и тебя покроет своим покровом Пресвятая Богородица и твой Ангел Хранитель».

Потом к ней зашел один священник. Они тоже не были прежде знакомы. Священник подумал: «Раз она живет там одна, в безлюдном месте, возьму-ка я с собой Честные Дары и все необходимое для соборования, чтобы причасти и пособоровать ее».

Как только она его увидела, то сказала:

— Добро пожаловать, батюшка Иоанн. Что, пришел меня пособоровать и причастить?

— Да, старица, все так.

— Одно ты упустил из виду.

Он, бедный, замер на месте. «Она называет меня по имени и говорит, что я неправ?» — недоумевал он.

— Приходят к тебе храм некоторые женщины, у которых юбки выше колен. А ты закрываешь на это глаза, тогда как таких надо розгами гнать вон; и не делаешь им замечание, чтобы они так не одевались.

Бедный священник встал на колени, ему нечего было ответить.

Позже ее посетил другой человек, и она сказала ему: «Помой-ка хорошенъко свою тарелку. Лицо-то у тебя все замарано. Старайся мыть свою душу».

Она очень многое открывала людям. Уходя, мы спели ей «Достойно есть», а она нам спела «Богородице Дево, радуйся».

У нее одно время был рак, но она получила от него избавление. Ей сделала операцию святая Анастасия Узорешительница и Архангел Михаил. Я видела крестообразный шрам, который остался от сделанных ими разрезов. Они же ее и зашивали.

Никогда не забуду все это! Она подняла свою кофту, и я увидела эти рубцы в виде креста. Она сказала, что при операции из ее живота выползло какое-то насекомое, и после этого она почувствовала, что рак ушел.

Сорок пять лет она подвизалась в очаге, который находился в монастырской трапезной, даже кельи у нее не было. Люди так почитали ее, что брали оттуда камушки как святыню. Когда она почила, то одна женщина, которая была на ее похоронах, рассказывала нам: «Не могу вам описать, как много народа пришло!

Словно хоронили какого-нибудь министра».

Недавно к нам приезжали паломники, которые до этого ездили на Святую Гору. Они рассказали мне о том, каких благодатных состояний способствует старец Ефрем Катунакский во время служения Литургии. Он встает на колени и касается головой Святого Престола, не в состоянии подняться на ноги из-за слез, которые текут из его глаз! Вся его Литургия проходит с плачем. В тот момент службы, когда священник возглашает: «Твоя от Твоих...» — он бывает не в состоянии поднять голову от охватывающего его умиления и слез.

Будем внимательны к себе в трапезной, потому что у нас есть сестры, которые новоначальные. Как мы и раньше говорили, какое внимание мы храним в церкви, такое же трезвение потребно нам и в трапезной. Когда мы сосредоточены на чтении жизни святого, мы получаем от него много благодати. Но если мы будем невнимательны, то слово Божие забудется так же быстро, как и еда, которая извергается из чрева вон. Посему требуется бодрствование над собой. Чтение заключает в себе благодать Божию, и когда мы слушаем его внимательно, Божия благодать посещает нашу душу. Поэтому

нередко во время трапезы происходят чудеса

Несколько лет назад одна сестра приняла великую ангельскую схиму. После пострига мы все вместе пошли на трапезу, сопровождаемые торжественным стуком в била. Эта сестра склонила голову к тарелке и время от времени поднимала ложку ко рту, но ничего не ела. Когда в конце трапезы мы поднялись, она сказала: «Как прекрасно вы пели, спойте еще!»

— «Мы ничего не пели, мы читали», — сказал ей старец и потом шепнул мне: «Посмотри на ее лицо, как оно преобразилось». Ее душа была где-то в другом месте.

Поэтому, как я вам уже говорила, чин трапезы подобен церковной службе. Если будете внимать чтению, вы не сможете удержаться от слез. Внутри ваша душа будет ощущать величие Божие.

Будьте также очень благоговейны во время храмовых служб. Не перешептывайтесь у аналоев, общайтесь лучше жестами

В тот час вы подобно Ангелам мысленно предстоите у престола Божия и славите Господа. Поэтому, как святые Ангелы стоят со страхом, так и вы старайтесь подражать им. Стасидия символизирует собой гроб. Мы должны стоять в ней с великим страхом Божиим, склонив голову и держа свой Ум в Боге, с молитвой «Господи Иисусе Христе, помилуй мя».

Когда нас борет сонливость, молитесь по четкам

потому что диавол во время молитвы ищет, как бы ему напакостить молящемуся. Ибо, по какой иной причине, как только мыходим из храма, сон сразу уходит, с глаз спадает тяжесть, и мы принимаемся разговаривать, а во время молитвы, когда нам нужно беседовать с Богом, нас охватывает дремота и вялость? Все это потому, что диавол стремится воспрепятствовать душе соединиться с Богом. Посему нужно много бодрствования и молитвы, чтобы диавол не пленил наш ум.

Молодым сестрам, у которых нет телесных недугов, хорошо было бы проводить всю службу стоя

Во время чтения псалтыри пусть посидят немножко, но не все время. Если сестра болеет, то у нее есть благословенная причина, чтобы сидеть. Итак, стойте на ногах, чтобы вы могли ощутить молитву, ибо стояние очень помогает, чтобы душу посетила благодать Божия. Когда человек стоит, это труд, жертва для Бога, и его укрепляет Сам Бог.

То, что мы приобретаем во время Божественной Литургии, не купишь ни за какие миллиарды. Человек может творить разные добродетели, но ничто не может сравниться с этим Таинством.

Божественная Литургия — это Божественная Жертва. Когда совершается бескровная Жертва и священник произносит про себя: «Помяни Господи, живущих рабов Твоих... Помяни Господи, усопших рабов Твоих...», тогда и мы в это время можем поминать имена живых и усопших. Во время этого Таинства земля соединяется с небом и происходят чудеса.

Помните, как геронда рассказывал нам, что когда отцы прибирались в церкви, где он служил, они положили ему записки с именами, чтобы он их помянул, но старец их не увидел и не помянул эти имена. И в тот момент, когда он произносил молитву «помяни Господи...», то увидел перед собой души, имена которых не были произнесены, и они сказали ему: «Почему ты нас не помянул?» Старец сразу же стал искать, не осталось ли каких-то непрочитанных имен, и нашел целую стопку записок, которые оставили ему отцы.

Видите, ему явились эти души и просили его помянуть их. Поэтому и нам с вами хорошо было бы в тот час держать в памяти имена тех людей, которых мы хотим помянуть. Выучите их наизусть и мысленно произносите: «Помяни, Господи, таких-то живущих и усопших рабов Твоих...»

Когда-то один священник поделился со мной следующим. Он совершил проскомидию и произносил про себя: «Помяни, Господи, такого-то...» У него в церкви была алтарница, которая тоже в это время читала имена. В какой-то момент он слышит, что она разговаривает с кем-то. Он спрашивает ее:

— Что происходит?

— Вот, помянула мою двоюродную сестру, потому что сегодня сороковой день, как она почила. Как только я произнесла: «Помяни, Господи, душу рабы твоей...» — она пришла и сказала мне: «Ты звала меня? Я пришла тебя увидеть!»

Представляете, она увидела ее перед собой своими глазами! На меня это произвело незабываемое впечатление.

Поэтому будем очень внимательными к себе. Следите за вашими разговорами и избегайте гнева, резких слов, празднословия, ропота, потому что все это вредит душе. Ум ваш да будет небом, сердце — престолом Божиим, а уста — церковью.

Будем держаться заповеди Евангелия, которая говорит: Не судите, да не судими будете (Мф. Т, 1). Кто будет соблюдать эти Евангельские слова, тот не подвергнется осуждению Божиему, когда предстанет перед Ним. Такой человек не будет задержан на мытарствах и не подпадет суду Божию.

Осуждение — это наш самый большой грех, который разделяет нас с Богом

Как только помысели осуждения подкрадывается к нам, сразу будем низводить наш ум в ад и говорить: «Давай-ка я отведу тебя к червю неусыпающему; давай-ка я отведу тебя во тьму кромешную, в огнь вечный. Попробуй хотя бы пальцем прикоснуться к нему...» Нам требуется великое трезвение, ибо мы имеем дело со «свирем львом», которого даже святые не могли побороть без помощи Божией. Ему удавалось поколебать даже подвижников и богоносных отцов.

Бодрствуйте над собой, чтобы никого не осуждать и иметь пред своими очами слова Господни: Непрестанно молитесь (1 Фес. 5, 17) и Едите и молитесь, да не вините в напасть (ср. Мк. 14, 38). Подобно тому, как мы держим за руку маленького ребенка, чтобы он не разбил себе личико или чтобы он не упал в воду и не утонул, так нам нужно удерживать и свой ум. Иногда будем держать его в раю, иногда в аду, но главное, чтобы он не уклонялся от духовного к земному, к мирским попечениям или к чему-нибудь еще.

У нас, монахинь, какие могут быть попечения? У некоторых сестер действительно есть определенные заботы и ответственность. А остальные пусть сосредоточатся на послушании, Иисусовой молитовке и на единении с Богом. Этим вы освятитесь и будете источать миро. Черпайте же дарования Божии, которые Он изливает туне и которых мы зачастую сами лишаем себя: услаждения сердца от Духа Святого, благоухания добродетели, благодати Божией, блаженного мира души, благих изменений в душе.

Мы лишаемся всего вы-

шесказанного, потому что не ищем стяжать Иисусову молитву, не ищем Бога. Мы унаследуем все, что есть у Бога. Помните, что нам говорил отец Маркел прошлым вечером? Все, что ты делаешь для Бога, вернется к тебе с лихвой. Бог никогда нас не оставит. Он воздаст нам за все наши труды.

Будем избегать всего душевредного, дурного, смотреть только на самих себя, и тогда никто не будет перед нами виноват.

Величайшее чудовище — это наше собственное Я

Если мы победим самих себя, все сложности удалятся от нас. Если мы внимательно посмотрим, какие слова вырываются у нас и какие мысли занимают наш разум, то увидим, что мы всегда виновны перед Богом и что мы Его постоянно расстраиваем. Посему нам нужно стараться удерживать себя в духе сокрушения и смирения.

Не будем рассеиваться умом, скажем несколько слов от души, помолимся ко Христу своими словами: «Господи, мы так расстроили Тебя сегодня, так огорчили Тебя своими нравами, своим поведением, своим беспорядком, нерадением, ленью, смехотворством, всеми страстями, которые борют нас. Прости нас!» Потщимся стать истинными невестами Христовыми. Будем подвизаться в том, чтобы хранить смирение в своей душе. О, смирение! Кто смирится и станет землей и пеплом (ср. Быт. 18, 27), тот восприимет в своей душе величия Божии, тот восприимет дары Пресвятого Духа.

По смирению распялся наш Христос, по смирению произошло все домостроительство нашего спасения.

Христос желает от нас горячей любви и крепкой веры

Когда мы полюбим Его, тогда и Он полюбит нас. Он будет сострадать нам, будет миловать нас и спасет нас.

Как много полезного я вчера получила от приехавших к нам отцов, просто не выразить на словах! Как чудесно отец Маркел произносил Иисусову молитву! Очень благодатно, с большим умилением. Я просто летаю от радости! Такое ощущение у меня в душе. Это напомнило мне мои молодые годы. О, какое происходит духовное единение между людьми, когда они общаются между собою о Боге! Удивительно, как через это передается благодать Божия!

У одного человека есть благодать, и он передает ее своему собеседнику. Не чудо ли это? У духовного человека во время общения бывает такая радость, что он просто не может удержать ее в себе. И все, что у него есть, он передает другому. В нем горит Божественное пламя? — Он сообщает этот огонь ближнему. В нем веет небесная свежесть? — Он вдыхает ее в душу ближнего. Из него источается благоухание? — Он наполняет им брата своего. Что имеет, то и передает. Здесь действует Сам Бог.

Нам нет оправдания, совершенно нет оправдания. Так что: послушание, смирение, уважение младших сестер к старшим и старших к младшим, чтобы и наша жизнь была по Богу и чтобы Он удостоил всех нас стать единым ангельским чином. Аминь.

**Старца Макрина
(Васконту),
«Слова сердца»,
издание монастыря
Филофей,
Святая Гора Афон**



ЕВАНГЕЛИЕ В ИСКУССТВЕ

Настоящий художник не может не задумываться о смысле жизни, об основах бытия, о том, что наполняет и дает осмысленным наше существование. И если он действительно мастер, то всегда приходит к Богу, к вере, к мысли о вечности. Так или иначе все великие художники в своих работах касаются Библейской и Евангельской тематики. Причем они используют для этого и язык светского искусства, и язык иконы.

Наша новая рубрика Евангелие в искусстве – это рассказ о том, как Евангельские сюжеты отражаются в мировой живописи, графике, скульптуре, иных видах изобразительного искусства. Вы познакомитесь с великими произведениями европейских и отечественных мастеров, а в дальнейшем – с образцами иконописи. Нашим проводником в мир творчества будет преподаватель истории искусства в Первом православном колледже Анна Вадимовна Власова.

ПРИТЧА О БЛУДНОМ СЫНЕ



Рембрандт. Возвращение блудного сына.

Холст, масло. 1660-е гг. Эрмитаж. Санкт-Петербург



Андрей Тарковский. Финальный эпизод фильма «Солярис» (1972) – цитата полотна Рембрандта

В истории этой множество скрытых смыслов: о свободе выбора жизненного пути, о возвращении в отчий дом, а в более широком смысле – о возвращении к вере, к Богу, о смирении, о том, что каждый раскаявшийся грешник достоин прощения.

И все же центральная тема этого сюжета – покаяние. Не случайно притча о блудном сыне читается в храмах в подготовительный период перед Великим постом – время осознания своего духовного пути, искреннего покаяния, очищения души.

Именно этот момент – момент покаяния так пронзительно изображен на картине великого мастера живописи Рембрандта «Возвращение блудного сына». Известно, что полотно написано в последние годы жизни художника, хотя тема эта интересовала Рембрандта на протяжении всего творческого пути.

Сын, стоя на коленях, прижимается к груди отца, смиленно надеясь на прощение.

Отец – милостиво кладет ему руки на плечи. Свет – знаменитое рембрандтовское золотое свечение, словно пропивающее из глубин картины – это свет божественной любви!

Картина была выкуплена князем Голицыным по поручению Екатерины II из одной частной коллекции, и так попала в Россию, оставшись здесь навсегда и привлекая миллионы желающих со всего мира увидеть ее.

Спустя более чем 300 лет картина Рембрандта была процитирована режиссером Андреем Тарковским в финальной сцене его фильма «Солярис».

**Анна Вадимовна Власова,
преподаватель истории
искусства и МХК
в Первом православном
колледже**



Главный редактор – Игумения Еротида
НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ
152030 Ярославская обл., Переславский р-н, местечко Сольба
сайт: solba.ru
электронная почта: solba@solba.ru
телефон: +7-915-970-24-74,
посещение монастыря: +7-980-749-17-75

**ПРОСИМ ВАС
НЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ
ГАЗЕТУ В БЫТОВЫХ ЦЕЛЯХ. ЛУЧШЕ ПЕРЕДАЙТЕ ЕЕ
ВАШИМ ДРУЗЬЯМ.**